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3. A kongressus egy elnököt és négy társelnököt választ. A választás közfelkiáltással, vagy tíz tag 
írásbeli indítványára titkos szavazással történik. Négy jegyzőt az elnök jelöl ki.

I. A napirendre tűzött ügyek az előadók előterjesztése alapján és sorrendben tárgyaltainak.
5. A kongressus ülései nyilvánosak s a határozatok szótöbbséggel hozatnak. Szavazat egyenlőség esetében 

az elnök szavazata dönt.
ö. A kongressuson csak a napirendre tűzött ügyek tárgyalhatok. A tárgyalást mindenkor az előadó nyitja 

meg, ki előterjeszti határozati javaslatát is.
7. Mindazok, a kik valamely tárgyhoz hozzászólni kívánnak, kötelesek előbb a jegyzőnél föliratkozni s 

csakis a följegyzés sorrendjében vehetik igénybe szólási jogukat. Ugyanazon tárgyhoz csak egyszer és csak 10 peresig 
szabad szólni.

A napirendhez szólni, személyes kérdésben válaszolni, a tanácskozási szabályokra hivatkozni, vagy 
indítványt visszavonni bármikor lehel. Az elnöknek jogában áll a tanácskozás alatt bármikor felszólalni.

8. Az elnök a szólót — szükség esetében — megintheti, rendreutasiIllatja s ha ez sem basznál, tőle 
a szót megvonhatja.

9. Ha szólásra többé senki sem jelentkezik, akkor az előadót s azokat illeti a végszó, a kik a vita folya­
mán külön indítványt tettek. Azután az elnök elrendeli a szavazást. Szavazásra elsősorban az előadó indítványa 
tűzendő ki, azután az ehhez legközelebb eső indítvány, s végül a módositványok az előterjesztés sorrendje szerint. 
A kérdés oly módon teendő lel, hogy arra »igennel* vagy ^nemmel* lehessen szavazni.

10. A vita bezárására irányuló indítványt liz tag Írásbeli kívánságára az elnök szavazás alá bocsátja.
II. A szavazás felállás által történik. Kétség esetében ellenpróba alkalmazandó s ha ez sem vezetne ered­

ményre, akkor az elnök elrendeli a névszerinti szavazást.
12. A határozatok végrehajtása s a szükséges lépések megtétele czéljából a kongressus végrehajtó bizottságot 

választ, úgy, hogy abban a budapesti és a vidéki tagok egyenlő arányban legyenek képviselve.

Ipartársulati ügyek.

Jegyzőkönyv. Felvétetett a ■»Budapesti szállodások, ven­
déglősök és korcsmárosok iparlársulala« 1899. évi június 
hó 19-én d. u. 5 órakor tartott választmányi üléséről.

Jelen voltak : Gundel János elnök, id. Kammer Ernő 
tiszteletbeli elnök, Wirlb Ferencz alelnök, Mehringer Rezső 
pénztárnok, Blaschka István, Nősek Ignácz, Förster Konrád, 
Barabás József, Wilburger Károly, Sclinell József, Schartner 
János, Petanovits József, Bokros Károly, Prindl Nándor, 
Fürst Tivadar. Kommer Ferencz, Karikás Mihály, választ­
mányi tagok. Poppel Miklós titkár.

Igazoltan hiányzottak: Lippert Lajos. Maloscbik Antal, 
Steinbeisz János, Bittner Alajos. Krist Eerencz, választ­
mányi tagok.

Elnök megnyitja a választmányi ülést s a jegyző­
könyv hitelesítésére felkéri Petánovíts József és Prindl 
Nándor urat.

I. Az 1899. évi május hó 19-én tartott választmányi 
ülésről felveti jegyzőkönyv felolvastatván,

tudomásul vétetett és hitelesíttetett.
II. Elnök a jegyzőkönyvben foglalt határozatokra vo­

natkozólag előadja, hogy jelen volt a szállodások nem­
zetközi egyesületének folyó évi junius hó 1-én Olaszor­
szágban tartott közgyűlésén, s jelentheti, hogy az egye­
sület örömmel fogadta az ipartársulat meghívását, s te­
kintettel az L)(H)-iki párisi világkiállításra, közgyűlését 
1901-ben tartja Budapesten.

Részletesen ismerteti az egyesület közgyűlésének le­
folyását s ezzel kapcsolatban az olaszországi szaktársak 
által az ottani hatóságok támogatása melleit rendezett 
rendkívül fényes ünnepségeket.

A választmány az elnök előadását nagy érdeklődés­
sel hallgatván, köszönettel tudomásul veszi.

III. Elnök jelenti, hogy a szakiskolát érdeklő külön-

példányban elkészíteni; de a szállítást csak a megrende­
léstől számitolt hat bél alatt teljesítheti.

A választmány az elnök jelentését tudomásul veszi. 
A bizonyítvány nyomtatványok kérdésének tárgyalását 
jövőre halasztja, mert a most lezárt iskolaévről szóló bi­
zonyítványokat már úgy sem lehetne kiszolgáltatni.

IV. Elnök jelentést tesz a folyó hó 13-án 15. és 
10-án tartott szakiskolai vizsgálatokról.

Dicsérettel szól a tanulók meglepő haladásáról, s 
lelkesedéssel említi, hogy amennyire aggódott eleinte a 
szakiskola sorsa felett, annyira megnyugvással látja azt 
most már feladata magaslatán.

Indítványozza, hogy a választmány mindazoknak, 
akik a szakiskola fejlesztésében részesek, elismerését és 
köszönetét nyilvánítsa.

A választmány a szakiskolai vizsgálatokról szóló 
dicsérő jelentést örömmel hallja, s a szakiskola fejlesz­
tése körül szerzett érdemeik elismeréseid első sorban 
Mártonffy Márton iparoktatási főigazgató urnák, azután 
Gittek Frigyes felügyelő bizottsági elnök urnák, valamint 
a felügyelő bizottságnak, Walter Károly iskola igazgató 
urnák és a buzgó tanári karnak jegyzőkönyvileg Köszö­
netét szavaz.

V. A Budapesti pinezér egyesülettől érkezezett átira­
tot és az ahhoz csatolt, a nevezett egyesület 1899. évi 
május hó 30-án tartott gyűléséről felvett jegyzőkönyvet, 
melynek értelmében a Frohner János-lele 5000 l’rtos ala­
pítvány kamatait egyhangúlag Kopp János pinezérnek 
ítélte oda, s kéri ezen határozat jóváhagyását,

a választmány tudomásul veszi s Kopp János meg- 
j u t a 1 m azásá t j ó vá h a g y j a.

VI. A Salgó-tarjáni ipartestület körlevelét, melyben 
az a saját otthonának megalapítása czéljából kibocsátott 
sorsjegyekből 20 darabot küld,

a választmány tudomásul veszi, de mert az ipar­
társulat pénztárából ily czimen adományokat nem tehet, 
e különben is saját otthont sem tudott még teremteni, 
elhatározza a sorsjegyek visszaküldését.

VII. Spiegl Béla és Deutsch Gornél nyilvános vegy- 
kisérleti állomás tulajdonosok kedvezményes borvizsgálali 
ajánlatát

a választmány azzal a megjegyzéssel veszi tudomásul, 
hogy a borvizsgálat máshol még kedvezőbb feltételek 
mellett történik.
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VIII. Az előterjesztett segély-kérvények elbírálása 
alapján

a választmány özv. Bingwald Sámuelné részére 5 írt, 
özv. Figyelmes)’ Ferenczné részére 10 írt, özv. Wolil- 
muth Tamúsné részére 10 Irt és özv. Frbacsek Jánosné 
részére 5 Irt segélyt engedélyez.

IX. Budapest székesfőváros tanácsának 20913 VI. sz. 
határozatát, mely szerint a járdafoglalási dijak leszállítá­
sára irányuló ipartársulati kérelemnek helyt nem adhat,

a választmány sajnálattal veszi tudomásul.
X. Dr. Izakovits Ármin, gölniczhányai ügyvéd leve­

lére, --  melyben a gölniczhányai járás es környéke ven­
déglősei értekezletének megbízásából aziránt kérdezőskö­
dik: ezélszeríí lenne-e, ha az italmérési törvényjavaslat 
kérdésében deputátiót küldenének a pénzügyminísterhez,

a választmány azt válaszolja, hogy a küldöttség nem 
árthat, de figyelmezteti a gölniczhányai .szaktársakat, hogy 
a törvényjavaslat a vendéglősök országos kongressusaí- 
nak eredménye, s az ipartár.sulat a kereskedőknek és 
szatócsoknak a törvényjavaslat ellen irányuló mozgalmá­
val szemben a javaslat keresztülvitele iránt folyamodóit 
a kormányhoz.

XI. A Budapesti kávés ipartársulatnak az »Ős-Buda- 
vára» nevezetű mulatóhely további engedélyezése ellen 
irányuló eljárásra vonatkozó átiratára

a választmány konstatálja, hogy már >’égi elhatáro­
zása minden kínálkozó alkalommal erélyesen fellépni »()s- 
Budavár* állandósításával szemben.

fehát ez úttal is állási foglal »()s-Budavár« további 
engedélyezése ellen s elhatározza, hogy e tárgyban a szé­
kesfőváros hatóságához kellően megokolt előterjesztés in­
tézendő és pedig az ipartár.sulat egy küldöttsége adja azt 
át a székes főváros polgármesterének.

XII. A nagyváradi kongresszusi bizottságnak a költ­
ségek mi módon való beszerzésére, továbbá a meghívó 
és a napirend megküldésére vonatkozó megkeresvénve 
tárgyában

a választmány az elnökséget megbízza, hogy a végre* 
hajtó bizottság határozata értelmében válaszoljon.

Több tárgy nem lévén napirenden a választmányi 
ülés befejeztetett.

Km'ft.

Az ipartár salat az »Os-Bndavár« nevezetű mulatóhely 
további engedélyezése ügyében emlékiratot intézett a. székesfő­
város tanácsához. Itt közöljük annak szövegét.

Tekintetes székesfővárosi Tanács-!
Mély tisztelettel alulírott ipartársulatnak már szám­

talanszor volt alkalma felpanaszolni, hogy a vendéglős 
ipart úgy a magas kormány, mint a székesfőváros ható­
sága annyiféle adóval és egyéb közterhekkel sújtja, hogy 
valóban csodával határos, ha ez iparág gyakorlására — a 
mai rendkívül kedvezőtlen üzleti viszonyok között — 
szakember még vállalkozik, látva száz meg száz tönkre 
jutott szaktársának szomorú sorsát és tudva azt, hogy e 
szerencsétlenek közül sokan szép vagyonnal bírtak, s ma 
a szegények házában sinlődve élik szomorú napjaikat, 
vagy az ipartár.sulat könyöradoinányait kénytelenek az 
éhenbalás ellen igénvbe venni.

Úgy a magas kormányhoz, valamint a székesfőváros 
t. hatóságához intézeti panasziratainkban több Ízben felso­
roltuk mindama sérelmeket, melyek a vendéglős ipar romlá­
sát okozzák, közismeretit adatokkal igazoltuk, hogy iparunk, 
más iparágakkal szemben igazságtalanul, mennyivel több 
és hányféle közterhekkel kénytelen megküzdeni, s hogy 
általában mily mostoha elbánásban részesül.

Kimutattuk azt a példátlan körülményi hogy mi 
egv és ugyanazon iparág gyakorlása után kilenczféle adót

fizetünk, s mindezek ellenében iparágunk a legcsekélyebb 
védelemben sem részesül sőt inkább szabad zsákmányát 
kepezi a magyar vendéglős ipar jóhirnevével mit sem tö­
rődő szédelgőknek.

I iz év óla ismétlődő kongresszusokon tárgyalunk 
és tanakodunk a magyar vendéglős iparnak a művelt 
külföldéhez hasonló magas színvonalra emeléséhez vezető 
módok és eszközök fölött, s megannyiszor kértük a ma­
gas kormányt, sorolja legalább a képesítéshez kötött ipar­
ágak közé a vendéglős ipart is, hiszen Magyarországon sok 
olyan jelentéktelen, alig számbavebelő iparág, melynek 
gyakorlásához sokkal kevesebb intelligenczia, tudás és kü­
lönösen szakavatottság szükséges, — képesítéshez van 
kötve.

Ebbéli kérelmünk csak legújabban is elutasító elin­
tézésben részesült.

A korlátlan számban engedélyezett »Bodega«, »Auto- 
mata«, »Quisisana« elnevezés alatt ismeretes alantos ni­
von álló vendéglők érthetetlen okból kiváltságokban, ked­
vezményekben részesülnek, s az általuk teremtett egyen­
lőtlen konkurrenlia ellensúlyozása végett a vendéglői zár­
óra eltörlését kértük a székesfőváros t. hatóságától, de e 
kérelmünk mai napig sem teljesittetett,

A járdafoglalási dijakat a székesfőváros hatósága, 
azon a czimen, mert az általa alkotott szabályrendeletet 
a kormány jóvá nem hagyta, száz százalékkal felemelte, 
s mégis, mikor a felemelés alapját képező rossz szabály- 
rendelet helyébe az utólag kormányhalósági jóváhagyási 
nyert helyes szabályrendelet lépett, hiába kértük jogos, 
alapos indokolással a dijak leszállítását, kérésünk teljesí­
tése megtagadtatok.

Az üvegedények uj módszer szerint való hitelesítése 
tárgyában kibocsátott kormányhatósági rendelet óriási 
anyagi károsodásunkat okozza, mert összes készletünk 
kárba vész, egészen uj edényekkel kellvén azt felcserél­
nünk ; azonkívül a m. kir. földmivelésügyi minister pro­
tektorátusa alatt központi borértékesilő szövetkezet szer­
vezkedik, melynek nyilvánosságra jutott tervezetében az 
italmérés nagykiterjedésű gyakorlása képezi a főczélt, te­
hát újabb vetélytársakat állít ki ellenünk.

S mind e veszedelmeink koronájaként 1896. óta min­
den évben feltámad a történetnek átadott sírjából — a 
jelenkor nagyobb dicsőségére — nemzeti életünk egy 
szomorú korszaka: »Os-Budavár«, s a történeti hűséget 
kedvelő fővárosi közönséget annyira magához vonzza, 
hogy mi esténként üres vendéglőinkben — ki-ki meddig 
kibírja — azon tűnődünk, vájjon, nem a kilenczféle adót, 
mindennapi kenyerünket honnan vegyük!

Mindezek láttára elcsüggednek a magyar vendéglős 
ipar vezérféríiai. Fájó szívvel nézik a hiába való küzdel­
met. az ipar emelésére a szakiskola fenntartására szánt 
nagy áldozatok kárbaveszését; látják kivihetetlenségét 
annak a nemes, hazafias eszmének, hogy a magyar ven­
déglős ipart olyan előkelővé, jelentékenynyé művelhessék, 
mint a milyennek ezt az iparágat a többi művelt álla­
mokban ismerik.

De nem akarunk helyzetünk további ecsetelésével 
unalmat okozni, hanem segítő kéz után nyúlva, ezúttal 
azzal a tiszteletteljes kéréssel járulunk a székesfőváros 
tekintetes tanácsa elé, hogy:

a köztudomás szerint ujabbi 5 évre szóló engedély­
ért folyamodó »Os-Budavúr» nevezetű mulatóhely tulaj­
donosainak engedélyt adni ne méltóztassék.

Nemcsak előbb vázolt helyzetünk, de a mindig szem- 
előtt tartandó igen fontos erkölcsi szempontok is támo­
gatják a mi kérelmünket.

Azonkívül vannak a főváros területén — igaz, Os- 
Budavárálól lényegesen elülő — de valóban üdítő, kies 
mulatóhelyek, mint például a Margitsziget, a Svábhegy
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a ki a szakiskola harmadik évfolyamát is elvégezte s ez 
magában a képesítési bizonyítványban is fölemlittetnék, 
hivatkozással a szakiskola részéről kiállított bizonyítványra.

Végül szükséges volna még azt is elérni,” hogy az 
illetékes iparhatóságok csak olv vendéglős tanoneznak 
adjanak munkakönyvét, a ki úgy iskolai, mint az itt java­
solt képesítési bizonyítványát felmutatja. Egyes iparliató-

hatná.
Nagyon természetes, hogy ez az egész javaslat belső 

értékben csak akkor válhalik becsessé, ha a t. főnök urak 
a szakoktatás ügyét komolyan veszik, sőt azt buzgósággal, 
szeretettel ápolják, gyámolitják.

Hogyan ?
Minden főnök idejében Írassa be tanonczát a szak­

iskolába (miután kellően szerződtette), járassa pontosan 
és rendesen, a mulasztásokat csak az iskolai szabályzat­
ban felsorolt kivételes esetekben engedje meg s azokról 
esetről-esetre adjon igazolványt.

Nagy czélokat csak komoly akarattal buzgósággal, 
ügyszeretettel lehet kivívni.

II.
I. Az iskola állapota.

A tanári testület tagjai és munkakörük.
1. Walter Károly, igazgató, az orsz. iparokt., tanács 

tagja.
2. Havas István, székesfővárosi tanító, a II. b. és III. 

a. és III. b. osztályok főnöke, tanította a számtant a II. a
III. b.-ban és az I. b., II. b. és a III. b. osztályokban a 
magyart és üzleti fogalmazást heti 9 ó.

3. László Albert szfv. felsőkereskedelmi isk. tanár, 
az I. a o. főnöke, tanította a franczia nyelvet mindkét 
csoportnál minden osztályban, heti 6 ó.

4. Mitrovácz Adolf szakelőadó, tanította a felszolgálást 
és illemtant a II. h. és III. osztályokban, heti 2. ó.

5. Száva János, székesfővárosi tanító, a tanári tes­
tület képviselője a szakiskola felügyelő-bizottságában és 
egyúttal a bizottság jegyzője, a II. a. oszt. főnöke taní­
totta I. a., a II. a. és III. a. osztályokban a magyart és 
az üzleti fogalmazást, heti 6 ó.

6. Tausz Ferencz, székesfővárosi polg. isk. tanár, ta­
nította az I. a. és a II. a. osztályokban a németet, heti 2 ó.

7. Török István, szakelőadó, tanította a felszolgálást 
és illemtant a II .a. és a III. a. osztályokban, heti 2 ó.

8. Vaszkó György, székesfőv. polg. isk. tanár, az I. h 
o. osztálv főnöke, tanította a vegvtant. és természettant 
a III .a. és Ill.b. osztályokban, a fogalmazást a III.b. o.-ban 
a számtant a I. és a Íí.b. o.-ban, heti 7 ó.

9. Zahoray Károly, székesfőv. tanító, tanította a szám­
tant az I. a. osztályban heti 2. ó.

Az iskola működése.
A beiratkozás szeptember hó 6-án vette kezdetét s 

szeptember hó 30-án ért véget; a felügyelő-bizottság ha­
tározata alapján azonban az évközben jelentkezett tanulók 
is fölvétettek; a beiratkozás eredményét ezen számadatok 
tüntetik föl:

Beiratkozott összesen 289 tanoncz.
Ez a létszám osztályok szerint igy oszlott meg:
A. csoport I. oszt. 82. II. oszt. 48. III. oszt 28.
B. » I. » 69. II. » 3ő. III. » 27.
Összesen 17)1. + 83. + 55. =  289.
Az előadások szeptember hó 12-én kezdődtek s folyt

a tanítás nov. 15-ig, mely napon a kanyaró járvány miatt 
decz. 9-ig szünetelt a tanítás; decz. 9-étől minden fenn­
akadás nélkül június 13-ikáig, a mikor az évzáró vizsgá­

latok vették kezdetüket: és pedig junius 13-án vizsgázott 
mindkét csoportheti első osztály-, 15-én a második; 16-án 
pedig a harmadik osztály.

Hálás köszönettel és mély tisztelettel említjük föl, 
hogy a napi sajtó is kitüntető figyelemben részesítette 
iskoláinkat, ugyanis a legtekintélyesebb lapok nagy elis­
meréssel emlékeztek meg szakiskolánkról, melynek speczi- 
ális szakirányán kívül főleg azt a becses szolgálatát mél­
tatták működésében, melylyel az általános magyarosodás 
fejlesztéséi kultiválja oly téren, melyen ennek nagy hatása, 
kiváló jelentősége s nagy szüksége is van.

A vizsgálatok lefolyása igen szép általános évi ered­
ményről tett tanúbizonyságot, melyet a felsorolt hatósá­
gok és testületek képviselői elismeréssel konstatáltak.

Érdekes részét képezte a vizsgálatoknak a gyakorlati 
felszolgálás bemutatása. A növendékek Török István és 
Mitrovácz Adolf szakelőadók vezetése mellett az asztalfel- 
terítést mutatták he. Az összevágó, nyugodt, de gyors, ügyes 
és pontos gyakorlatot a jurv kiválóan sikerültnek minő­
sítette.

A tanulók magaviseleté és szorgalma a tanári testület 
időnkint beterjesztett jegyzőkönyvei alapján általánosság­
ban kielégítőnek osztályozható, sőt a magaviseletre nézve 
semmiféle kifogás sem emelhető, szorgalom tekintetében 
pedig, mint az előző évben, úgy most is a rendetlen 
iskolábajárást — fájdalom még mindig — fel kell pana­
szolnunk. Az előmenetel számbeli adatai a következőkben 
közöljük:

A beiratkozott 289 tanoncz közül:
Kimaradt...........................................79
Eelszabadult................................... 12
Felsőbb osztályba lé p ................ 143
Osztály ismétlésre utasiltatott 55

Összesen 289
Mint ezen adatok hátterét képező mozzanatokat je­

gyezzük ide, hogy 73 tanuló 8 hónapnál kevesebb ideig 
járt iskolába.

A mulasztások összege félnapokban kifejezve 3922 
félnap volt.

Az igazolt mulasztások száma 3952 volt. A mulasz­
tásokat 229 tanuló követte el. Hanyag iskolábajárás miatt 
13 esetben tett az igazgatóság följelentést.

Jutalmazások,
Jutalmazásokra a következő jutalmak állottak ren­

delkezésünkre :
1. - Gittek Frigyes 19,999 koronás «István alapítványa®, 

melynek évi 499 kor. kamata utazási ösztöndíjul adatik ki.
2. A Gundel-lele alapítvány 49 frtja.
3. A Bajág- és Fenkel-féle alapítvány 4—4 frtja, 

összesen 8 frt.
4. Gittek Frigyes adományából az «Inyes mesterség* 

ez. szakmunka több példánya.
A felügyelőbizottság határozata értelmében e jutal­

mak, az első számú ösztöndíj kivételével, mind köny­
vekben oszlattak ki.

Es pedig: Iparosok olvasótára, nagy kötet, több pél­
dányban; Rottenhöfer'. Szakácskönyv, több példányban, 
Petőfi összes költeményei (mill. kiadás) több példányban: 
Arany János: Kisebb költemények, több példányban.

Julalmazottak.
A Glück-féle 299 frtos utazási ösztöndíjat a tanár; 

testület kijelölése s a felügyelőbizottság választása és az 
ipartársulat képviseletében az ipartársulat elnökének 
hozzájárulása mellett: Szabó Imre III.a. osztály tanuló 
nyerte el, a ki kötcleztetett, hogy a jövő évi január hó 
elején fölvehető ezen ösztöndíjjal külföldi tanulmányútra 
köteles menni, s útjának eredményéről annak idején be­
számoló jelentést írni. (F o ly t. a jö v ő  szám b an .)
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Kitüntetések:
P á ris  1889. EZÜST-ÉKEM. 
Nizza 1890. ARANY-ÉREM. 

L issabon 1890. I lo r s  C o n co u rs  és 
NAGY DIPLOM
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